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	زمان
	توضیحات (صفحه 1)
	رج

	

	اهداف کلی :
1- آشنایی با کاربرد مهم زیست شناسی در زندگی روزمره
2- آشنایی دانش آموزان با ساختمان وکار کلروپلاست ومیتوکندری 
3- شناسایی تفاوتهای ساختمانی و عملکردی میتوکندری و کلروپلاست
4- آگاهی ازچگونگی عبور مواد از غشای سلولی       
	الف

	
	اهداف جزئی :در پایان تدریس دانش آموزان باید :
1- به وجود نظم و هماهنگی درجانداران بیشتر پی ببرند .(نگرشی)
2- با انواع پلاستها در سلولهای مختلف آشنا شوند .
3- وجود کلروپلاست را در انواع سلولها در زیر میکروسکوپ تشخیس دهند .
4- اجزای مختلف کلروپلاست ومیتوکندری رادرتصاویرتهیه شده توسط میکروسکوپ الکترونی تشخیـص دهند.
5- باعملکرد هر یک از قسمتهای میتوکندری و کلروپلاست آشنا شوند .
6- به تفاوتهای ساختمانی وعملکردی کلروپلاست و میتوکندری پی ببرند. 
7- با مفاهیم روشهای انتقال مواد (شیب غلظت- انتشار –کانال- انتشار تسهیل شده- پـروتئین ناقل- انتقال فعـــال- آندوسیتوز – اگزوسیتوز- اسمز )از غشای سلولی شناخت پیدا کنند .
8- تفاوتهای انتشار و انتشار تسهیل شده و انتقال فعال را تشخیص دهند.
9- با اهمیت اسمز در سلولهای گیاهی و جانوری  آشنا شوند .
	ب

	
	رفتار ورودی دانش آموزان :
1- تفاوت سلولهای یوکاریوت و پروکاریوت را بدانند .
2- با تفاوت سلولهای گیاهی و جانوری آشنا باشند .
3- در رابطه با کلیه اجزای سلولی  و عملکرد آنها شناخت داشته باشند .
4- چگونگی کار با میکروسکوپ و تهیه لامهای آنرا بدانند .
	ج

	
	هدفهای رفتاری :در پایان درس دانش آموزان باید :(بر اساس طبقه بندی حیطه های رفتاری)
1- انواع مختلف پلاست و نقش آنها را در سلولهای مختلف فهرست کنند .(دانش)
2- قسمتهای مختلف میتوکندری و کلــروپلاست را روی شکل یا مــولاژ نامگذاری کرده و عملــکرد هر یک را توضیح دهند .(درک وفهم-تجزیه و تحلیل )
3- مفاهیم شیب غلظت –انتشار –کانال –انتشار تسهیل شده –پروتئین ناقل –انتقال فعال-اگزوسیتوز –آندوسیتوز-اسمز را با ذکر مثال توضیح واز یکدیگر تمیز دهد .(درک وفهم و تجزیه و تحلیل )
4- میتوکندری و کلروپلاست رااز لحاظ ساختمانی و عملکردی با هم مقایسه کنند.(تجزیه و تحلیل)
5- مولاژهای کلرو پلاست و میتوکندری را بسازند .(کاربردی -ترکیب)
6- آزمایشی را طراحی و اجرا کند که چگونگی  تاثیرا سمزرا برسلولهای انسانی وسلولهای گیاهی نشـــان دهد. (ترکیب –روانی حرکتی)
7- نظم و هماهنگی موجود در پدیده های زیستی را به روشنی با دیگران در میان بگذارد.(عاطفی)
8- کلروپلاست را در سلولهای گیاهی با میکروسکوپ مشاهده کرده وبا رسم شکل نشان دهند .(روانـی حرکتی)
	د

	
	شیوه تدریس : ترکیبی از: 
روش سخنرانی همراه با فعالیت انفرادی وگروهی دانش آموزان ضمن تدریس –پرسش وپاسخ انفرادی وگروهی روش مشاهده ای –تدریس به روش تحقیق وپروژه –اکتشافی -آزمایشگاهی
	ز

	
	مدل کلاس و گروه آموزشی :
مدل قرار گرفتن دانش آموزان در کــلاس درس به شــکل گروههای سه تایی و 
  مانند است (محــــل آموزش یا در آزمایشگاه  یادر کلاسی که وسایل آزمایشگاهی  و کمک درسی در آن موجود باشد .)   
	و

	
	رسانه کمک آموزشی :
 کتاب درسی -نمایش بصورت اسلاید (کامپـیوتر)- ویدئو پرژکتور-شیشه عطر-میکروسکوپ-لام-لامل-مولاژها و مواد آماده شده توسـط دانش آموزان(پیاز -جلبـک –توت فرنگی–شــکر-برگه خشک- -هویج –لوله موئین)
	ه

	1
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زمان
	نحوه ارائه تدریس:
1- پیش از شروع درس :
سلام و احوالپرسی در حین قدم زدن بین دانش  آموزان و توجه به روحیــات آنها –معرفی خود( که در جلســــــه اول تدریس انجام شده است)-صحبت در مورد مناسبتهای روز –توضیح در رابطه با چگونگی تدریــــــــــــس و ارزشیابی و انتـظارات از دانش اموزان و همچنین مطلع شدن از نظــرات دانش آموزان (در جلسه اول تدریـــس صورت گرفته است)حضوروغیاب (جویا شدن ازعلت اینکه چرا یک یا چند نفر غایبند)دقت در وضـــــــــــعیت جسمانی و روانی دانش آموزان- بازدـید از وضعیت مادی و فیزیکی کلاس –گروهبندی دانش آمــوزان-از دانش آموزان خواسته می شود که توجه کافــــی به درس و کلاس داشته باشند و توضیحات لازم در رابطه با مــواردی که ضمن تدریس , دانش آموزان باید رعــایت کنند داده می شود .

2- رفتار ورودی(ارزشیابی آغازین ):
مطلع شدن از اینکه آیا دانش آموزان درس گذشته را فرا گرفته اند و آیا زمینه ذهنی لازم را برای درس امــروز دارند .همچنین رفع اشکالات باقی مانده از درس قبل که بدین صورت انجام می شود .
الف ) یکی از افراد گروه (الف ) سوالات و اشکالات گروه خود را از درس قبل بصورت کتبی یا شفاهی مطرح می کند, سپس با انتخاب دبیر یکی ازدانش آموزان گروه دیگر(ب) به این سوالات پاسخ می دهد که در صــورت پاسخ صحیح علاوه برامتیازی که دانش آموزگروه ( ب) کسب می کند گروه اونیز امتیازی را کسب میکند(جهت تشویق دانش آموزان در کارگروهی)ولی چنانـــــــــچه پاسخ داده شده نادرست باشد پاسخ صحیح توسط مشورت اعضای گروه ( ب) یا انتخاب دانش آموزی از گروه دیگر داده شده ودر پایان پاسخ توسط دبیر اصلاح مـــــــــی گردد .البته درارتباط با سوالات مشکل که فراترازدرس باشد کمک دبیرجهت پاسخ گویی سوال بسیارمهم اســت.
ب) طرح سوال توسط خود دبیر صورت بگیرد .
ج) بازدید از تکالف فردی وگروهی دانش آموزان که ممکن است در ارتبــاط با درس جدید باشد.(کشیـــدن شکل خاص یا تحقیق  یا ساخت مولاژ جدید ) که در اینصورت بعنوان جلــــب توجه و ایجاد انگیزه برای شروع درس جدید درمعرض دید گروهها قرار می گیرد .
د) دریافت سوالات طراحی شده توسط دانش آموزان

 3-  ارزشیابی تشخیصی:
این ارزشیابی جهت تعیین نقطه شروع تدریس با پرسیدن چند سوال شفاهی انجام می گیرد .(یاد آوری مطـــــالب گذشته) ممکن است همگام با ارزشیابی ورودی مشخص شود .مثلا:کدام اندامک در گیاهــــــان وجود داردکه در سلولهای جانوری نیست ؟کدام اندامکها غشای دو لایه ای دارند؟جنس غشای سلول از چیست ؟ سلـول برای بقای خود نیازمند چه موادی است؟

4- ایجاد انگیزه :
بند (3)و(4)می توانند تواما انجام گیرند یا با نشان دادن اسلاید وتصاویر مربوط به کلروپلاست، میـــــــتوکندری ،انتقال مواد،استفاده ازمیکروسکوپ ،مشاهده مولاژها ،مواد تهیه شده توسط  دانش آموزان ، آوردن شیشه عطر به کلاس درس ؛طرح سوال؛ارائه مطالبی کوتاه،قدم زدن وبرقراری رابطه با دانش آمـــوزان صورت می گیرد.
 مثلا: چه ارتباطی بین گیاهان و جانوران وجود دارد؟که پاسخ سوالات بصورت انفرادی یا گروهی داده میـشود.
سپس با توجه به پاسخها میتوان سوالات بعدی را مطرح کرد یا درس جدید را با عنوان این مطلب  که ما نیاز بـه اطلاعاتی داریم آغاز می کنیم .
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	5- معرفی درس جدید :
ابتدا اسلاید عنوان درس را به نمایش گذاشته که همراه وسایل ساخته شده توسط دانش آموزان و مواد آموزشــــی باعث جلب توجه دانس آموزان به درس میشود واحیانا ســــــوالاتی را مطرح میکنند.که در ادامه ایجــــاد انگیزه است.با پرسیدن سوالاتی پاسخ های دانش آموزان هدایت میشود ودر این زمان اهداف رفتــــــاری را که در پایان درس دانش آموزان باید به آن برسند(انجام دهند) بیان می گردد .   

 
6- ارائه درس جدید (فرایند یاددهی-یادگیری –تعامل تجربیات )پس از اطمینان از آمادگی دانش آموزان :
با پرسش آغاز شده :بچه ها کدام یک از اندامکها غشا دار هستند ؟ چه ارتباطی بین گیاهان و جانــــــوران وجود دارد ؟ که در انتها پاسخ ها به کلروپلاست منتهی می گردد

(معرفی انواع پلاست ) :  سپس تصاویر اسلایدها (آمیلوپلاست ،کلروپلاست ،لیپو پلاست ،پروتئو پــــــــلاست و کروموپلاست )به ترتیب به نمایش گذاشته شده و با مشورت گروهها نظرات داده شده و توسط گروهـهای دیـــگر یا دبیر تایید یا تصحیح می گردد .
دبیر : آیا فقط گیاهان کلروپلاست دارند ؟ پاسخها بعد از مشاهده اسلایدها ، جلبک ، خزه ،پیاز و انواع گیــــاهان روی میز با مشورت گروهها داده می شود . 
 (معرفی میتوکندری وکلروپلاست ):  پس از مشاهده تصاویرو مشــــورت اعضای گروهها وبا پرسشــــــــهایی نظیر:این اندامکها چه نفعی برای سلول دارند؟،وچرا ودر چه سلولهایی بیشتر وجود دارند؟ پاســـــخها به ســـمت ویژگیهای ساختمان و عملکرد  این اندامکها هدایت می شود .
(معرفی راههای انتقال مواد) : دبیر :سلول برای بقای خود به چه موادی نـــیاز دارد یا باید دفع کند ؟ دانـــــش -آموزان :   ،آب ، مواد غذایی یا پاسخهای احتمالی دیگر
دبیر:خوب اینها چطور وارد سلول شده یا از آن خارج می شوند ؟  دانش اموزان :غشاء یا پاسخهای احتمـــــــالی دیگر   با پرسش چگونـه ؟ واشاره ای به شکل صفحه40 کتاب درسی و بوی مطبوع شیشه عطروبهمراه نمایش اسلاید با کلمـات بهم ریخته ومشورت گروهها مفاهیم انتشار،انتشار تسهیل شده ،انتقال فعال توسط خود گروهــها توضیح داده مـــــــی شود . سپس با ذکر مثالهایی توسط گروههای دیگر  وبا راهنمایی دبیرتکمیل مــــــی گردد.
(مبحث اسمز) :ابتدا مواد آموزشی تهیه شده (توت فرنگی+شکر-برگه خشک شده+آب- هویـــج +لولــه موئین+ آب)و اسلایدهادرمعرض دید دانش آموزان قرار گرفته سپس آنها با مشورت گروهـی مشاهدات خودراتوصـــیف میکنند .وبعد نظرات آنها  توسط گروههای دیگر بررسی وتکمیل  می گردد. وبا پرسشهای دبیر نظیر :آیابرگـــه در آب می تــــرکد ؟چرا ؟ ،چرا آب در ستون لوله موئین بالا رفته است ؟ چرا سلولهای بدن ما نمـی ترکد ؟ چرا موقع شــنا در بدن تورژسانس اتفاق نمی افتد ؟ پاسخها به تشریح عناوین،پلاسمولیز ،تورژسانس در سلولـــــهای گیاهی و جانــــوری (بدن انسان ) ،فشار اسمزی هدایت می گردد .
د رآخرین مرحله تدریس دانش آموزان چگونگی انجام آندوسیتوز واگزوسیتوز  و نقش آنهارا در سلــول پــس از مشاهده تصاویرومشورت بررسی می کنند .
 درتمامی مراحل دبیر بعنوان هدایتگر عمل می نماید و فعالیتهای تکوینی دانش آموزان را تقویت می کـــــند .که بمنزله درصدی از کار گروهی و فردی منظور می گردد .

 
7- خلاصه و نتیجه گیری:
الف) جهت نیل به این مقصود از یکی از اعضای یک گروه خواســــــته می شود با توجه به نظـــرات گروهها ،مطالب ،تصاویرتهیه شده وکتاب درسی.آنچه را از درس متوجـــــه شده یا برایش جالـــب بوده مطرح کند (در نهایت دبیر مطالب را کامل می کنید .)
ب) تاکید بر اشکال جذاب کتاب درسی
(این مرحله به عنوان درصدی از کار کلاسی منظور می شود 
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	8- فعالیت و ارزشیابی پایانی :
(برای این منظور که چقدر معلم موثر بوده ودانش آموز چقدر آموخته است. )
 الف) از دانش آموزان خواسته می شود لامی از سلولهای پیاز و یک جلبک تهیه کرده و وجود کلروپــــــلاست  رابا رسم شکل نشان وبااضافه کردن لوگل پدیده انتشار را در آن توضیح دهند .(روانی- حرکتی)
دراین مرحله به دانش آموزان سر زده وسعی می شود توجه فراگیران نسبت به رسم صحیح طرحهاجلــب شود .
ب) پاسخ به دو سوال شفاهی
(این مرحله به منزله درصدی از کار گروهی وفردی منظور می شود.)

9- پاسخ به سوالات احتمالی :
پاسخ دادن به سوالات دانش آموزان وتشویق دانش آموزان درجهت مطرح کردن سوالات خود دررابـــــطه با - اینکه باعث یادگیری بیشتر آنها میشود یا اینکه اینگونه عنوان میشـــــــود که بچه ها در رابطـــه با بحث امروز جادارد از چه مسئله ای صحبت کنیم . یا چه ســـــــــوالات دیگری می توان مطرح کرد؟ که سبب ایجاد انگیزه پرسش در آنها می شود .

10- ارائه تکلیف :
الف) تحقیق در رابطه با اینکه چرا میتوکندری و کلرو پلاست دو غشا دارند؟
ب) توصیه به مطالعه دقیق و آمادگی لازم جهت پرسش شفاهی  یا امتحان کتبی آینده
ج) هر فردی به اندازه دو نمره سوال کاربردی – مفهومی  با پاسخ و بارمبندی جهت استفاده در جلســات بعدی طرح نماید. 
د) تهیه مولاژ یا پوستر جهت بر پایی نمایشگاه 

ه) معرفی منبع :
1- کتاب پرسشهای پایه زیست شناسی    مولف:چریس روان         مترجم :حسین دانش فر     انتشارات مدرسه
2- کتاب زیست شناسی سال دوم نظام جدید 
جهت مطاله بیشترکه ویژگیهای آن روی اسلاید به نمایش گذاشته میشود(منبع دردسترس همه ی دانش آموزان)

  3- سایت اینترنتی 
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